ooooo10/00000000

ug o
oddd ooboooooooon

gooobo: 20210 10 250

0 O

1 ooooQ 2
11 000000 .« o o e oo e e e e e s, 2
1.2 Si00000 .« o o oo e e e e 4
1.3 A10000D0 o 0o 7
14 Si000000 « 0 o ot et e e e 9
15 AgOOOOD0 o v oot e e e e e s, 16
1.6 Ay OOOOD0 .« o oo oo e e s 19
1.7 000000000 . . vt s s s s s s 22

*0D00000002020000 20000000000000000000000O0O00O 100000000D0O00O0O0O
0000000000000000000000 http://www.math.mi.i.nagoya-u.ac.jp/ kihara/teach.html
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§1. 0O0DOOO

1.1. OOO0OO0OO0O

00000o0ooo0U00oooo0oU00oooOo0U00oooU0UoooDoOo00m@onD 30 00O
0000000000000 0oO0 voooooooooooooooooooooooooo
000000 HatOOOOOOOOOOOO0OOO0OO0O0O000000 Reach,, ,, 00000000
0 WP g, 00000000 PCP,, 00DODOOOODODODO MM, 000000000000
O0m20ly00 OCOO0OOOOODOO DOOOoOoOooOOOOOOO0O0ODOOObDbobOOooOoboooo
gooooboooboooo

Uobodb«.00000«.00o00000000u—>uw; —---—odo0oogon

odoooobooobooboboobbooboooboon

000000 3x300 A1,4,,...,A,00000000000000000000000

coooooobooboooooobooboomooooooobooobooOooooo

0 1.1. 00000 Cube(n) 000000

Ox+y2+22=n00000 2,y,2,0000000

O00n=330000000000000002%2+93+22=33000000000000
(z,y,2)0 201800 0000000000000 O0OOOOODOOOOOOOO z,y,20 —10000
001000000 0000000000000000000 234+¢2+22=33000000000
00000000 0Db0OO0O0 3300000bD0b0o00ooOoDOobooooOooOo+£1000000000
gbbogbogbobuoobbogbooobuoobbooboooboobboon....., goo
O000000b00ob00oboOobOo 20900000000

(8866128975287528)3 + (—8778405442862239) + (—2736111468807040)® = 33

00000000 9000000000000000000000000000000000
000010000 0000000000000000000000000000000000000
O0000000000000000009000000000000000000000000
000000000D00000000

O00000r=4200000000000000000002%+¢3+2%3=4200000
0000000 (v,y,2) 020190 0000000000000000000 n=3300000
O00000x,y,20 —9000000 90000 00000000000000000000O0O00
022+4°+22=420000000000000000000420000000000000
O00000049000000000000000000000000D0000000000000
DO00o000O0odod..... D000D00000000000000 202000000000

(—80538738812075974) + (80435758145817515)% + (12602123297335631)% = 42



OO000O0o0bOCb0 sfbOOo0U0OOoU0bOOoU0b0oOo0oUobDboUObOOoUobDboOoboboOoo

Cube(n) 0000000000000 D0O0OOOOODOOOODOOOUOOOOOONR=2330
000000000000 00O £100000000000000000O0n=4200000000
0000000 4%0000000000000000D0ODODOODOODOODODOODOO
goooobooobooboboobboobooobooboboobboooboooboooboo
gooboobogoboobboobobooboooobuooobbooboooboooboooboo
gbbooobogobuoobbuoobbooboooobuoobboobooobooooboobn
gooboobooboboobboo™@oboobbooobooboboooboo

goboobooobooboboobboobooobuoooboobboobboooboon
gbobooboooboobboobboobbooobuoooobaoon

0 1.2. 00000 Fermat(n) 000000

Oz"+y"=2"000000 z,y,20000000

n=200000(z,y,2)=(3,4,5)0000000000000000O0O0OOOOOOOOO
gboboobogoboobboobbooboooobuoobboobbooobooobooobo
00000O0On>30000000000 (2,y,2)000000000000O0OOOOOOOO
000000000000 000000000000000000000 Fermat(n) DODODODO

n<2 = YES n>=>3 = NO

ooooobooobooooboOn<20n=230000000000000000000O0O00OO
OO0Fermat(n) DO0O0O00000000O0O0OFermat(n) 000000000000 0O0DOOODO
gooooboooobooooboobboobboooobog

gdoobomobobooobooobuoobbooboooboobbooboo

00 1.3. 00 AcNO X, 00000000000 BeNxNOOOOOOOoOoOooOoOo

goog
A={neN:(3seN) (n,s) e B}.

00000000o0ooo0o00oun0 AD »,0ooooooooooooooooo 20
000 BOODODOOOOODOOOOOODOOODODOOneNOOOOO

A(n) < 3s B(n,s).
oo0ooobOoooboobobooboboon
—A(n) <= —3s B(n,s) <= Vs —B(n,s)

oooOd»,00000ob0O0ooOobOoooobob0 IZ,OoooooOUobOoUobUoogDbUoDboo
O000o0o00dOooOo ¥, 00o000gogoo



O0O. 00000000000, 0 REODODOOCOCIL; O coREODODODODODO

gb. oobogoboooboooboboobbooopbooobobuooobbooobobooobo
000000000000 00O00 cO0O0OOU |o|D0DODODODODOOUODOODOODOOD
BOODOOpOO0OO0ODOOODOOODOOOOOODO

A(n) < (3s: |s| < p(n])) B(n,s).

00000000000 0000 p(n))0000000000OO00DODODOODOO0O0ODO kKOO
0000000000 p(n))0o00oo2x(M) 0000000000000000000000
00000000000000000000000000000000000000000000
0000000000000 NPOOOONPOOOO XY 0000cNPOOOOD O 00000
oooo

1.2. >, 00000

m00000: >,000000000C00DOO0ODOO0O0ODOO0OO0MOOOOODOOO
Haltyy = {ne N: {M}(n) |}

oooooooooooO0 frceN->NOOODOOOOQOOOfOOODOOUOOOOOOOO

goo
Halty := {neN: f(n) |}

000000000000 0000000000000000000000000000000
00000000 f:NxN-Nu{t}00000f(n,s)0000 f(n)00D0 s0000000
000000000000000000000000000000000000000000000

f(n) | < (3seN) f(n,s)eN.

s 000000: 000000 ADOOOOOOOD0A= {a,}neyn 0000000000000
0000000000000000NODOOOOOOODO000000O00000000000
00000000000000000 DeNOOOOODOOOOOOO0OO0O0000000000
00000000000000 f:<cN—-X00000000000000
000000000000000000000000000 AcNOOOOOO (computably
enumerable) 000" 00000000000 (an)eey D0000A = {an}nen 0000000

*l000o0000000000000000D000000000000000000000000000000
0000000000000 0000000000/00000 (recursively enumerable), 00000000
(effectively enumerable), 0 00O (reconigzable), 00000 (semidecidable) 0000000000 ODOODO
0O REODODOODDOOOOD (recursively enumerable) 00000000

4



0000000000000 AcNOOOOOOOODOOODOODODOODOOOOO f:eN—>N

gbogobogbog
aeA < (IneN) f(n) |=a.

mJ000000: D000 f:<cN->NOOOOOOO (lower semicomputable) D 00000
000 f:N—>NODOODOO (f,)en00000000 fO000000000C
fo(n) < fi(n) < fo(n) < -+ — lim f,(n) = f(n).

0000000000 f020000000000000000000D0O0OCCOOOOOO0O

goooobogn
f(n) =1 < (3seN) fs(n) = 1.

gbobooboooboobboobboobobooobuoooboobbooboooboon
gooboobooobooboboobobo0oboooboooboobbooboooboooo
goooobogoobooboboobbooboooboobboobboooboooboooboo
0000000000000 000000D0D00 Q:¥*—-{0,1}000000000000OO0
gbbooobogoboobbuooboboobooobuoobbooboboooboooboobn
000000000000 00000000000000000 HaltO X, 000000000
gboobooobooboobooboooboobboobboooboo

0 14. 0000000 X, 00000000

>»b»2b0O0O0DOOoOoooDoooooooooooooooooooooooooooooooon
gbooooboooboooo

00 1.5. 00 AcNOOOOOOOOODOOOoOoOoooooo

1. A0 X, 000000

2.A0000000000000O00O0OO0O0DOO00O0O f:cN—-NOOOOOOOO
5. A0000000000D0ODDOODOOOO0O0OOO f:eN->NOOOOOO

4. A00000000000

Proof. (1)=(2): A0 X, 00000000000000 BeNxNOOOOOODOOOOO n
0000000000000 fO0000000 P,OOO

(n,0)e B? (n,1)e B? (n,2)e B?

oo0oooodoo(n,s)e BOO seNOOOOODOODODDOOOOOOO PPOOOOOOOO

goo
f(n) | < (3seN)(n,s)eB < necA



0000D000000AQD fO000000O000
(2)=(3): 0000AO00DOODODODOOOOOOOOOOODOOO000 fO000000OnReA
0 f(n)|0000000000f(R)D f(n)00000 s00000000000000000

gooood
Jn i fu(s) |
p(n,s) = {T otherwise

00o0o0ooooo (n,s)— fs(pn) DODODODODOODOUOpOOODOODOODODOO pOOO A
gooooboobboooboooboo

neAd < f(n)| < (3s) fs(n) | = (3s) p(n,s) =n < (Ja,b) p(a,b) = n.

00000AO00DDOOO0OO0OO0OO0OOOO000000
(3)=>(4): AcNOOOOOOOOOOOOOADOOOOOOOOOOD f000000 f(n)
00000 s000000000 f,(p)000000000

n,s)= .
#(n,5) 0 otherwise.

{1 if (Jx <s) fs(x) =n

0000 f(0),f(1),...,f(s)00000000 s000000000000000 ¢(n,s)000
00000000 O000000000000000000neAD0O0O0O0O0 lim, ¢(n,s) =1
000000000000000¢(n,s)=000000010000000000000000
0000AO00D0DOO0O0O0O0O0

(4)=(1): 00 ADDDDOOOOOOODOeO0O0O0O0000000000000

neA < (IseN) p(n,s) =1
000000000000000000000ADO X 0000 0

MRDPOO[M201700 ODO000ODO0OOOO ODOO0D0ODODOOOOOO0ODOOOY, 0000
oooon

oo {+,-=,0,1}00000000000000VO0000000000NOOOOO

gbooboooboboobooobooboo™@ooobooboobooboboboboboobobooo
»;oooooooooxs, 0o0oooooo {+,,<,0,1}000000000000O0O0OO VO
000000000 NOOOOOOODOOoOODODOoODOOoOoDOoOoDOoOOoo0X, 000000000
gooboobogoboobbuoobbooboooobuooobboobbobooboooboooboo
good



1.3. A, 00000

00 AO A, 000000AD0O00OOO -A000 %, 00000000000000000
000000 P,QOOOOO0

A(n) <= 3sP(n,s), —A(n) < 3sQ(n,s)

O0000000oooooo», 00 1L, 000000000000000A, 000000000
gooboooo

000000000000000000000000000000 Ay0000D0ODO0OO0OO0O00O0
oooooboboooobobobooboboooobbbbbbbooooooooooooobooboboon
goo

00 1.6 (00D0000). D0 AcNOOUOOO < A0 A;.

gooooooodooooD ¥»,-0000b000b0o00oboooobooooooooodg
(Vze X)(FyeY) R(z,y) = (3f: X > Y)(Vz e X) R(x, f(x))

0000000000000 000oO0dD0DO0 ROODOODDOODODOODODOODOODODOODOO
0000 1000000000000 000 fOoO0OO

00 R, ={yeY:R(x,y)} 0000000000000 0O0ODO0OODOOODOOODOOODOOO
00000000000000000000000 (Ry)2ex 00000 ],ex R, 0000000
gbobooboooooboog

000 X, Y,ROUUOUDOOOUOOOUODOOOOOOUODOOODOOUOUODOoUObDOOUOUODOUODOOO
O0OOORO X, 000000000000CO00000OD0ODODOOO0OODOODOOOOO
00000DO00o0DOO00o0DOo0oOoox,-000000000O0000O0o0O0ooDODOoood
oooooooodoo x»,-000o0ogoo

00 1.7 (¥,-0000). RO ¥, 00000000000000
(Vz e N)(Jy < 2) R(z,y) = (3f € Comp)(Vz € N) R(z, f(x)).

O00OCompO0O0O0OO0OOOOOOOOOODODO

Proof. RO ¥, 00003tS(z,y,t)00000000002eNOOOODOA(®) = S(«,0,¢)00
0 B(t)=S(z1,t)00000000 R=3Av3#BO00000000003A Y #¥BO0OO



O0o0o0ooooooooooOofOoOoooooOo

o

output O] [output 1] [output 0] [output 1] [output 0] [output 1]

00000000000S(z,y,t) 000000 (4,y) 0000000000(t,y)000000
0000(4y) 0 2+y000000000000000 (4y)00000y=0000 f(z) =
000y=1000 f(z)=10000

000003A(4) 000 #B(#) 000000004, 0000000000000000000
fO00000O0D0D0A(L) 000 B(t,) 0000000000000000000 yesOOOO
000000000000000000000000

fx) =y = S(z,y,t0) = 3tS(x,y,t) <= R(z,y)
0000000000R(z, f(z)000000 O

000020000000 »:.-0000000000000000000000000000
Y1-000000ooood20000000 Y,.-00000000000000000000ad
00¥X,-000000000200 ¥, 000 AD BOOODODDOOODODOODOOOODDOODOO
Ogo00oooooooooooooootbobooooooooooboooOooobooooooobooon
AvBOUOUOUOODAvBOUOOODDOOOUODODDDOOODODDODOOUOODDDOOOODDODOO
000000oooooo200 1L, 000 —AQ0 -BUODOODODDOODODOODOOODODOOO
00ooooooooooDoooUoL0b0oL0bLoOo00AvBOOOODODODOLODODDODDOOOOOODO
0000 ¥,-0000000000o0ooo»,-0000000000o0ooooooo0ooooon
oo

~(=A A =B) > (——A v —=—B).
do00000oU0UUoooooUooUuo ILooo P=—-A0 Q=—-BUO0O0OO0OOOOQooooQ
~(P A Q)= (~P v —Q).

gooooobooooOOoOoboOoOoobboOoboOoOoOoboOoOobOOoUbOUODILDOobboOooDoo
Oo0ooooooooolL-0000fd0o0ddooo0ooooo00oo0oooDoooogon
000o000O00OoO0oDOOd0oOoO0OooO0ooOdOooOoDOoOooooooIL-Oo00oOoOoogooog
goooooboUooooUoooUoboOobooOU0oUDoOo »,-ooboooboo

o0 IL-0o0o0bobooboooooooboooooboILZ,0oooboboobooDOoboooo
goooobogn

0000 1.8. 1L, 00 AL BScNOOUOUOODAnB=gOO0O0O0O0OODODODOO0OO0ODOOOOOO
0000 CeNOOOOOOOOoooooooooooo

AcC and Bn(C=.



oooo: »,-000000000

Proof (DO 1.6). (=) AcNDO A, 000000

R(z,y) = ((y =1AA®@) v (y=0n ﬂA(:zz)))

0000000000 Vady <2 R(z,y) 0000000AQD -AQ0 £, 000000R0 £, 0
000000000%,-000000000000000 f000000Vz Rz, f(z))0000
00000000000 f(z)0 ADODOOOOOOO

() ADDDDOOOOOOOODO000000ADOOOODOONOOOOOODOO0000
0 (A)en0000000000000

Alx) =y < (I3seN) As(z) = y.

O0O00O00A(z) =10 A(x) =000 >, 00000000000000 AOD —-AQ0DOO X%,
000000000000000AD Ay00000 O

14. >, 000000

goomooooooooooooooobbboooo0o0oo0ooooooooooo
0000000ooU00oDoo0 fr:eN—->NOOOOOODODOODODOODODDOOODODOODOOOODO

f:NxN—-NOOOOODOOODOOOO/f(r)ODOOOO f(n,0),f(n,1),...00000000
0000000000O000000

f(n) = lim f(n,s)

55— 00

OO0od0oO0oO0dbOOo0oo0O0DOdOooUOoOObOoOooOoOo»,0b00dbooU0ooooDooooog
gobodoooooOOoobOx, 00b0o0oo0oO0bOoU0oo0b0oOodboobDOoboooogooo
000000 1000000000000 0D00D000DO0

OO0 1.9. 00 A< NOOOOOODODODOOODODODOOOO 3000000000000
¢:NxN—-{0,1}00000000000000

O000000: nedA < limg,pnp(n,s)=1
oooo: ©(n,0) =0
00 1: {seN:pn,s)=¢n,s+1)} <1

00 1.90300000000000000000 (limit computability), 000 0, 00 1 (at
most one mind-change) 000 0000000000000 0DO0O0O0O0O0ODO0OOOOOOOO
dooooooboooboboobobooooobbbbbbbbobobobboboooboboobobobooboboon
goooobogboboooooon



00 1.10. 00 f: N> NO k.-000000O0 (computable with k mind changes) 0 0 000
2000000000000 o: NxN—->{0,1}00000000000

ooooooo: f(n) =limsq p(n,s)
00k |{seN:p(n,s)=pn,s+ 1)} <k

A0D000000200000000¢000000 ¢(n,0)=00000000A40 kO
0000000 (%), 000000000 ¢(n,0)=100000004k000000000
(II,), 0000

AOD0ODOOOOODAQO (), 000000 AODDODOD (IL),OODODODDODODOODOO
gobooboooooog

0000. D0000D0O00000D0 A00D0000 (k-computably enumerable) 000 k000000
O (k-co-computably enumerable) 000000 k-c.e. 000 co-k-ce. 00DO0DDOOODOO

goboogobobooobooooobooobbooooboobooobooboooboobooobo
(difference hierarchy) 0000000000000 0O0O0O0O0OOD0OOD0OODODOOOODODOODOO
gooboobooobooboboobboobbooboooboon

00 1.11. 00 AcNOOOOOOOo300oooooooo

1. AE(El)].H_lDDDD
2.00 BeX, 0 Cre (%), 000000A=B\C,0000
300,000 (S;)ice 000000A = So\(S1\(-..\(Sk—1\5%)))

Proof. (2)<(3): 00000O00OO0OODODO
(3)=(1): A=B\C,0D0O0BO %, 000000 100000 ¢p0000000C, O
(X1), 00000000000000 k00000 000000000 ADODOODO 0400
googooood
1-— n,s) if (< s n,t) =1,

@A(n,s)={(ﬁ3(ii() | otl(lerwise). potm !
O000p, 0000 opO000000000ep 0000000 100000001 =00
0000000000001l —-pc 000000 10000000000000 ¢p00 1—-¢cO
000000000000 000O00DO00D00000ODep O00DOODO0OO 100D OO
000000 k00000 pa 00000000 kK+100000¢p,a 000000

{lims_,oo ep(n,s) =0 = lims_,o pa(n,s) =0,

limg o0 (N, 8) =1 = lims o0 pa(n,s) = lims_,o (1 — pc(n, s)).

10




gooboogoo

07
B(n)=1 = A(n)=1-

B(n) =0 = A(n)

00000000000A=B\C,000000000
(1)=>(3): A€ (21)r1 0000000000 k+10 ADDDODDODDODOODOO
B={neN:(3s)¢(n,s)=1}00000000 %, 000000000

1 otherwise.

b(n, s) = {80(”,8) if (3t < s) p(n,t) =1,

00000000000 10000009000 1000000000000 000000
000000000 0000000000 1000000 1000000000000000
00000 k0000000000000« 00000 100 k000000000000000
v0O (), 00 P,O00O0O0O0O0O0000

n¢ B = lims_,o ¢(n,s) =0,
neB = lims_, o ¥(n,s) =lims_,q p(n, s).

gooooono
n¢gB — n¢A,
neB = (ne P, < neA).
0000A=BnAP,000000(,),00 P,O000O0OC,00000000 (5,),00
O0A=B\C,0000 O

0 1.12 (000000). 000000 vooooo
Cardy(n) = |{te N: V(n,t)}|

00000000000 f:N—{0,1,...,k} 0 f(n) =Cardy(n)00000000000000
k0000000000

00000000000V O000000000000000+00000000000000
0000000000000000000000000000000000 #P0000

0 113 (000000). 00 AOD0ODOOO0OODOOOOO0DVOODOODODOOUoOOooOoOOooo
goo

A(n) =

true if Cardy(n) is even
false if Cardy(n) is odd

O00D00DAOOO KOODD A-00000000D0D0DOOOCOOOOO00000 @AL000
gooboooo

gobogobogooboobboobbooboboobuoooboobbooboooboon
O000o00o0oooooooooooePOOOO

11



R 00000000: 190000000000000000000 (trial-and-error) 0000 O
0000000000000 0000000000000000000000000000000
000000000000000000000000000000A40 (), 00000000
00,00 PO (%),00 Q000000

A(n) < [P(n) = Qx(n)]

0000000000k 00000000000000000000000000AO
(S1)e1 0000000000 5,00 PO (5),00 Q,000000

A(n) < [P(n) A =Qx(n)]

00000000000 0000000000000000000P,Q,ROO0DO00O ¥, 000
goooobogn

e (31)s0000P(z) A (—Q(z) v R(x) 000000000
e (I})s 000O0P(z) » —(Q(z) » R(z)) 0000000000000 —P(z)v (Qx) A
—-R(z))00000000000

00000000 ¥y, 0000000000000000

00 1.14. AODO (3,),00000000%,00000000000000000DO0OO0OO
00(%),0000000000000000O00OO

1. ¥, 0000 (3,), 000000
2. A,BO (1), 000000-4, AvB, AAB, A-BOOOOO (5,),000000

BNFOOOOOOO
Au=3 | ~A|AVvA|ArA|A— A

gooooboooboobboobbooboooboobboobbooboooboobo
goooobogoboobobooobooonooboo

00 1.15(0000000). 00 AcNODUODUOOOOOOOoOooo

1. A0 (%), 0000
2. 00 keNODOOOODAD E-000O0OOCODOOO

Proof. (1)=(2): 00000 - 00000(L3)y; 00000000000000000000O
00000 —ADOD0OOD0DA— @00000000000@ 0000 neNOODOD —@(n)

12



00000000000000000000000000000000000000000000
AAB=(-A——-B)000 AvB=(A—B)—»BOOOO0000000000 ()00
0000 k00000(L), 0000000 k0000000000

(2)=(1): 000O0O0D0000(%,),00000%,0000000000000000000 O

0000 1.16. (51)x =®A, 000000

gobooobooobobooboboobooboboobobooobo

00 1.17. 00 AcNOOOOOOO 2000000000

1. A0 k0000000000
2. A0 (1)p1 00 (II)gy1 0000

()41 00 ()1 000000 (A 0000000000000000
k000000 = (A1)ksr

go0oOo0oO0ooodoooUoboUobboOoUoboOo 20000DbDOUObObOOOOO

00 1.18 ((S1),1-0000). RO (31): 00000000000000
(Vx e N)(Jy < 2) R(xz,y) = (3f € Comp,,)(Vx € N) R(z, f(z)).

Ooo00Comp, 0 E-0000O0O0O0O0OOOOOOOOO

Proof. A={neN:Rn0)}00 B={neN:Rn1)}000000000AB<NO
(81)k1 D00D0AUB=NODOODO g4, 05: N2 —{0,1} 00000 A0 BOOOD 0,00
E+1000000neNOODDODODDODODAUB=NOOOOpa(n,s,) =1000 pp(n,s,) =1
00 s,eNOOODOOOOOODOOUOD s, eNOOOOOOODOOODOOODOODOOOO
¢:N? - {0,1}000000
1-— n,Sy, +1 if n,8,) =1
pln,t) = {@B(i?s(n—i—t) ) otff;ivise.)

000000p(n,s,) =¢(k,000000000000¢(n,s,) =¢k,000000000 10
0000000000 00D0s, 0000000 k0000000000000 000eO0O0O k
000000000 f(n) =lime(n,t) 0000000000 fO0 kOODOOODOOOODOO
gooo

valn,sy) =1 = f(n) =limi,o p(n,t) =limp0n(1 — pa(n,s, +t)) = (1 — A(n)),
valn,sp,) =1 = f(n)=Ilim_o p(n,t) =lim;_,o q(n, s, +t) = B(n).

13



0000O00f(n)=0000000 A(n), 000 R(n,0)000000000000—R(n,0)
000 R(n,1) 000000000000 R(n,f(n))00000000000f(n)=10000
00 B(n), 000 R(n,1)000000000000—R(n,1)000 R(n,0)00000000
0000 R(n, f(n)) 000000000 f0 RO k-000000000000000 O

Proof (00O 1.17). (1)=(2): ¢ 0 ADODO kODOO0ODOO0OOOO0Ode{0,1}00000
Yi(n,0) =i 00 ¥i(n,s+1) = p(n,s) 0000000000v¢; 0 ADDODO i00 (k+1)0
000000000A40 (S1)k1 00 (II)ee1 0000000 (A1 D000

(2)=(1) AD (A1), 000000

R(x,y) = ((y =1AA@) v (y=0n ﬂA(aj))>

0000000000 Vady <2 R(z,y) 0000000AD —AQ (S)re1 000000RDO
(S1)e1 0000000000 (S),-000000000 k00000000 fO000000
Vo R(z, f(z)) 000000000000000 f(#)0 ADDOOOOOOO O

goooobogoboobobooobooon

gobogobooobooboboobboobooobuoooboobbooboooboon
0000000ne ADDODODOODOOOODOODODOODODOO KOODDDOOODOOOOODOOOO
0000000000000 0ne ADDDOOOODOOOOO kRO RODODOODOODOOODO
goooobogobooboboooboooboobbooboooboon

00 1.19. 00 A:N—-NO w-000000 (computable with w mind changes) 000 0 O
2000000000000 ¢:NxN—-{0,1}0 A N->NODODOOODODOOODOO

ooooooo: A(n) = limg_,o ©(n, s)
000000: [{seN:pn,s)=epn,s+1)} <h(n)

gobooboooooooobooobobooobooboooobg

AS(A)S (A3 (D)« S “w-00D00007

m0000: 000000A, ¢ 000000000000000000000000000
0000000(A)xS (31),000000000000
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Proof. (A1) < (¥4), 0000000000000 00O0ODOO0OOOOOUOODODOODOOOOO
oo oooooobobbbbbbbbbobobboboo
gooooboooboobboobboobooobooboboobbooboooboobo
00000000000000OUOOt(e,n,s)000000O0ODOOO

t(e,n,s) = max{t € N: {e}s(n,t) |}

googn
ole,n, 5) = {%{e}} (n,t(e,n,s)) ftfl(ei,;;? exists
00000e0000000000000OmM(e,n,s)0 ule,n,s) 0000000O00O0O0OO
m(e,n,s) =[{t <s:ple,n,t) | and @(e,n,t) = p(e,n,t+ 1)}

u(e,n,s) = max{t < s:mf(e,n,s) <1}

goodad
1/}(677% S) = 90(6,71, u(e,n, 5))

0000000y 0000000000000 000D0O0OO0 1-0D0D000000 fOOODOOOO

OeddOO000O0O
F(n) = lim (e, n, s)

5§—00
ogdooooooooood
A={eeN:y(ee,s)| & lim ¢(e,e,s) > 0}
5$—00
O0oDOOoO0OoooAOd (El)QDDDDDDDD AO (Al)QDDDDDDDDDDDDDDDD
U0 e

1 ify(e,n,s) | and ¢(e,n,s) =0
@Z)(d(e),n, S) =10 ify(en,s)| and ¢(e,n,s) >0
T ify(e,n,s) 1
DDDd(e)DDDDDDDDDDDD(Al)QDDBDDDDD
neB < f(n)=1
0o0o0o0ooobo1-0000o000on f:N—>{O,l}DDDDDDDDDDDDDDDf(n)=
lims_,oow(e,n,s)DDDeDDDDDDDDDDDDDDD

fld(e)) =1 = lim 4 (d(e), d(e), )

000000000000 000000D0A=BO0OUODUOOOO0OAD (Ay),0D00D0DOOO
gooogo O

15




m00000: 1990000000000000 (Yuri Ershov) 00000000000 OO0OO
gbbooogbogobuoobbuoobbooboooobuoobboobooobooooboobn
gooooboooboobboobbooboooboooboobbooobooobooboo
gbooboobogoobooboboobbooboooboobboobboooboooboooboo
gboogooboboobooboobboobooboobobobooboobboobuoobobon

gooboobooobooboboobobooboooboboooboo

goboobogooooooboooo

gooboboboobobooooooobobbbioddooooobibl e-00bbO0b00000on
0000000 e:NxN—-qOOOOOOOOfOOOODOODOOOOOOO0OOO0OOOOO
gboooobogoobooboboobbooboooboooboboobboooboooboooboo
00000 k0000000 EKODODODO0O0O0O0OODDOOOOOO0OOOODOOD

1.0 n000000000000000O00O ¢(n,0)0 00000000 DO0ODOOO
2. fr)DODOOOOOOOOOOOOOODOODODOODOODOUOOUOOODOODOODOO

90(”?8"1'1):90(”78) = C(n78+1)<c(n73)
3. 0000000000 00D00D00D0DOO0OoO0ooOO0DO0oOoo0oDooDoooOn

goboobogoobooboboobboobooobuoooboobboobboooboon
00000000000 0000 (Ershov hierarchy) 0000000000000 O0OODOOO
ooooobooobooboboobboobooobo0ooboobbooobooobooboo
goooobogooboobboobbooboooboobbooboboooboooboooboo
00000000000000000000000000000000000000O0 (Hausdorff
difference hierarchy) 000 0000000000000 O0O0O00OO0O0ODO0OOOOOOOOOO
goooobooobooboboobbooboooboooboobbooboooboobo
gbooboobooobooboboobboobboooboooboon

1.5. A, 00000

gooboobooobooboboobboobbooobuoooboobbooboooboon
goooooogbooobooobo

00 1.21. 00 f:N->NOOOOOOO (limit computable)y 000000000000 0O0O
p: NxN->-NOOOODODOOOOooo

f(n) = lim ¢(n,s).

§—00

16



000000000000000000000000 A0 Y, 00000000000000 R
000000000 »neNOOOODDODOOODOOOOOODDDOOD

A(n) < (JaeN)(Vbe N) R(n,a,b).

00000 AD 1L, 00000000000000 ROODOUOODOOOODneNDOOOOOO
ooooobooobooboo

A(n) <= (VaeN)(3be N) R(n,a,b).

0000000 00 1L,000000 A,O0000

00 1.22(0000000000DO0O0OD). O0DOD0OD AcNODOODODOOODOOOOO

A0 Ay < A0D0D0O0OOCODOOOO

0000000 X.-000000000000000

00 1.23 (3,-0000). RO ¥ 00000000000000
(Vz e N)(Jy < 2) R(z,y) = (3f € Lim)(Vz € N) R(z, f(x)).

O00D0LimO0OOCOO0OOQOO0ODOOODOOOOOOO

Proof. RO ¥, 000 03avS(z,y,6,b) 0000000000z e NODODODOOA(a,b) =
S(z,0,a,b) 000 B(a,b) = S(x,1,a,b) D00 00000O0VaedbA v VedbBOODOOOOO
00000000000 f000000000O0O

yes yes yes yes
— (Vb < 5. A(0,b) F225(Vb < 5. B(0,b) —22(Vb < 5. A(1,b) F225(vb < 5. B(1,b) =2

0000sO00000000000000D000O00O000000 sO00000V < s.A(a,b)
00000000000 ¢(z,s)=0000VYb<s.B(e,b)00000000000¢(z,s)=10
ogdd

000000000000 sO0000000000VYb <s.5(2,y,6,0) 000000 (a,y) < s
00000000000000O(e,y) 0 2¢+y000000000000000 (a,y) D00
O0y=0000 ¢(z,s) =0000y=1000 p(z,s) =10000

00000VbA(a,b) 000 VbB(a,b) 000 « 00000000 00D0000O0DOO0DOOO
gbbodbbebboobuooobuoobboobbooobboobooobooobooonoo

17



UbboddyesdODOoooooobbooboooboobboobbooboo

1 if YbA(ao,b),

500 0 otherwise.

f@%=ﬁm¢@5)={
ooogg
f(z) =y = VbS(z,y,a0,b) = Ja¥bS(x,y,a,b) < R(z,y)
0000000000R(x, f(z) 000000 O
00 X.-000000I, 00000000000 00000000000000

0000 1.24. [, 00 A, BSNOOOODODAnB=gOOO00OO0O0O0O0OO0OOO0O0OO0O0OO Ag
OO0 CceNOOOOOOOoOoooooooooooo

AcC and BnC=.
ooggd: »-000000oooo

Proof (00 1.22). (=) AcNO A, 000000

R(z,y) = ((y =1AA(@) v (y=0n ﬂA(x))>

0000000000 Vady <2 R(z,y) 0000000000%,-0000000000000
0000 f000000Vz R(z, f(z))000000000000000 f(z)0 ADOOOOO
000

() ADDODODOOODODOOeOO0O0D0D000000000000

Alz) =y < (FseN)(Vt = s) p(z,t) = y.

O00D0O0DA(x)=10 A(x) =000 X, 00000000000000 AOD -ADOO %,
O000000000000000AD A,0000 O

o0l O0OOOOOOODODOOOoOOoOooooo

00 1.25. 00 AcNOOOOOOO 2000000000

1. A0 %, 0000
2. 00000000 000000000 neNOODOOOA(n)=liminf.eyp(n, s).

Proof. (2)=(1): 000000000000000

neA < liminfp(n,s) =1 < (Ise N)(Vt = s) ¢p(n,t) =

seN
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O000O0O0OAO ¥, 0000
(1)=(2): A0 %, 00003avb R(n,a,b) 0000000000000000 %,00000
000000 «00D00D0 o: NxN—->NOOOOOODOODOO
a(n,s if (Vb < s) R(n,a(n,s),b).
a(n’s+1):{a2n,s§+l otilerwise? et
O000 0000 ROODDODODOUOOODOODOOOODOODOODOOOOOOOOOOO
gdooooobobbbbobobbbbedddobbbbbb b0 0000 OOO

neA = lims o a(n,s) =min{a: Vb R(n,a,b)},
n¢ A = lim,_,4 a(n,s) = .

O00e:NxN—-{0,1}00000000000000

1 ifa(n,s+1)=aln,s
oln,s) = s 1) = o)
0 otherwise.

000000000000 0000000000De00D0D0ODU0OONReADDODOa(n,s)
0000000000¢(n,s) 000 1000000n¢ ADODOOw(n,s) 00000000
O0000¢(n,s) 000000 000000000 lminfeenp(n,s) =00000000000
A(n) =liminf,eny p(n,s) 00000000000 O

O00000IL O limsup 00000000000 O0O0O0OO

0000000 (D00D00000). 0000000000000 00000019000000 60000
gbooooobobobobooobobobooooobobo
e 10000 UODDOOUDOOOUDDOODO 19900000DOOODODOOUODODOODOOODDOODOOO
gooobooboboooooogoo
e 19650000000000 (mind change) 00000 (trial and error) 000000000000
ooooooooooooooooooooooooooon
19650000000000000000 (artificial inteligence) 0000000000000 DOO
gbooobodobobooobobooboboboobobobooobobobobooboban
e 196700000000 D0DDOODOOUUIUIOODDOCODOOUOIUIOODDOOOODOOUOODODDOO
gobgooboobooooooboboobooboobobooobooboobooboobboob
gboooooboboobooboo
e J00DOODOOODOO (identification in the imit) 0000000000000 DOOO0OOO
goboobooboobobooboooboboboooobooboboboooboboon

O0O00o0ooo0o. 0oooooeyoooo0o0oooooooooooe00ooooooooooog
gboooobooboboboboobooboboboboboooooobobobobobooboboan
gboooobooboboboobobaoboboooo

1.6. A, 00000

ooooooOoooo 20000000000 b0oOo0boo0oooOoD20000DO0O0DOO
gboboobooboobooboobobobobobobobo
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00 1.26. 00 A0 ¥, 00000000 1,00 BOOODODDA=dnBOOOOOOOO
ooooooooo Ao I, 00000000 ¥,00 BOODODODODA=vynBOOOOOODO
good

0 1.27. 00 AQ X3 0000000000000 0 ROODOODOOOOODOOOOOOOOO

goo
A(n) = (Jae N)(Vbe N)(3ce N) R(n,a,b,c)

00 A0 I; 00000000000 000 ROODODOOODODODOOOOOO0OO0O0OO0ODOO0OOOD
A(n) = (VaeN)(3be N)(Vce N)(3de N)(Vee N) R(n,a,b,c,d,e)

o0ooooooy,00lIL000000A,0000000000000000000000 n
00000y, 0000000000000000000000O00O0O0 000000000000
000000 (%,,I1,),n000000000 (arithmetical hierarchy) 00 OO

/ N / AN .< >
™ ™ y (Bii) oo
.\ /.\ /.

0000 (booOob0O0oD). 0ODO0o0DO00O0O0O0O0O0ODOO0DOO0DO0ODO0OODOO0 -~DO0ODOO0ODODO
JneNOODOOODOODOOOODODOOOODODOOOODOODOOODOOO0OO00DO0O0 —0000 c,
gooo 30000 |yooooooooooooo0o0o0o0o0o0oo0oooDoo0O0o000o0oooooooo

0ooooooo0O0D0000 cObDOOoOoOooooO Y
oooooooooocoooooooon

nEN

oooooooooobocooOooooooooobocoOoOooooooooobooOooooooon

gooobooboboooobobobuoboooboboog

goooooboobobooboooooboboooooboobobobDobooobobobobDoboooOob
oboboooboobooooboboobooooboboboooooobooboooboooooobooboooboobo
Oo0000000001950000000000000000000

A, 000000000000 DOO0OU0O00UA,0D0000D0D0D0O0D0O0D0O0O0O0 Comp 00
oo0obo0obooobooboboooboobboooboo

A0 As; < (3f € Comp)(Vn € N) [A( ) = lim lim f(n,s t)]

§—00 t—00

A0 Ay < (3f € Comp)(¥n € N) [A( ) = lim lim lim f(n,s,t u)]

§—00 t—00 u—00

A0 As < (3f € Comp)(Vn € N) [A( )= lim lim lim lim f(n,s,t,u v)]

§—00 t—00 u—00 v—00
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00 1.28. f/: N> NODODOOODOOODOOOO10000000000000000000
fiN>NOn+1000000000000000 000000000 ¢:NxN—-NOO
0000000 ReNODOODOODOOODOODOODOODOOOO

f(n) = lim ¢(n,s).

§—00

oooo. oobobooobooooooboooobooobooooooooooooboooooo oooDbboObDobooo
nO0O000000ODOO0OO0OO00OO0OO»n+1000000000D0000O00DOOOOOODOOnDOOOOODO
gboooooboobooboobobon0Ob0O0bOobOOOO0OO0ODOODODOODODDOODOODODOODOODO

gobooboooboobboobboobobooboboobbooboo

00 1.29 (0000000O00O0UOOUOO). DODODDODO0D AcNOOODOOOOOOOOO

A0 A,y — A0n0O00O0QCOCOOOOO

gbboobboooboooboobbuoobobooboooboo

00 1.30 (8,,-0000). RO %, 00000000000000
(Vz e N)(Jy < 2) R(z,y) = (3f € Lim")(Vz € N) R(z, f(x)).

O00O0LIm" O nO00000000000O0O0OO0OOOO

goooobooooboooboo

0000000. 00000001943000000019470000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000000O0OOO0
00000000000000000
000D000000000000001948000000 Apyr = A(S,ull,) 000000000
Yo =2:1(I,) 00000000
0000000000000000000000000000000000195900000000000
oooo

0000 (000 ~000). 194000000000000%, 000000000000 000000
00000000000A;=00000000000000000000O0 =00000D0000O00O0O0
ooooooogosoocoooooooooooocooooooooooooooooooooooog
gbobooooobooboboboboobooboobobobooboooboboobobobobobooboboan
gbooooboobobobobobobobooboboboboooboobo
gbobooooboooooobooooboboboboooboboobooboboboboboboobooo
000000000000 00oo0o0000DUd00A+ =n0000000000000O0-00000O00O-
ooooobooooboooboo0dOr»n+1000000000n+10 =000 00000000
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1.7. 0O0O0D0OOOOOO

00 1.31. 000000 T0000o0o0 AoTrod (l-herd) 00DO0DO0OO0O0OOTOO BO
O0000B<, AD0D0000D0O0DO0D0D0O0D0O0OO0000000 f:N—->NOOODOOOOOO

neNODOOOD
neB < f(n)e A

00000000 A0 I-00 (T-complete)y 0ODOD0DO0DAel’00 ADTOOOODOOO
goo

O00. 000000000000 000ONPOOOPSPACEODOOEXPTIMEOODDODOOODO
ooooobooobooboboobboobooobo0ooboobbooobooobooboo
gbooboobooooboog

gooboobooobooboboobboobbooobuoooboobboobboooboon
0000000000000 00000000000000OoUoOUoUoUDUOf{epononOO
ebDOO0O0DOOODDOODOOODDOODLDOODDODOODLDOODD edbbOoO0ObDOODO
O000O0{e}s(n) 0000000000 n0000000000000000OO0DOOOODO
goooobogoboobooboooboonboobo

1. 0000000000000 ooooono
(en) € Halt = {e}(n) | <= (3s) fehs(n) | -
2. 0000000000000 000O0O0U0UOoO0oOoOOoUooOooo
eeTot « dom(fe}) =N < (vn)(3s) fe}u(n) | .

. 000000000 ooooooooooooooooooo

eeFin = |dom({e})] <0 <= (3m)(¥n = m)(Vs) fe}s(m) 1.
4, 0000000000000 O0OO0O0OoOoOooOooOUooOoUoooooao

ee Cof — [Ndom({e})| <o < (Fm)(¥n > m)(3s) {e}.(m) | .
5. 0000000000000 OO0O0Oo0O0oUOooOooooooooo

e € Com <= (3d € Tot) dom({{e}) = {d}
= (d)(¥n) [(fep(n) | = {d}(n) =1) A ({e}(n) 1 — {d}(n) = 0)].

6. J0O0O00000DOOoO0OO00DOOoO0oOOOobOOOoOoDbObOOobOboOoOoDoOO

e€Ext «— (3de Tot) {e} < {d}
= (3d e Tot)(Vn) [{e}(n) | — {d}(n) = {e}}(n)].
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o000 1.32. ComO0O0 ExtO 3300000000000

o0 1.33. O00ooobooooon

00000000 HaltO ¥, 000000
000000000000 TetO I, OOOODOO
O00O0oooooooo FinO X, 000000
O00000000DoOoooOOg Cofd 33000000
O000o0ooooooooo ComO 3000000
00000000000 00000 ExtO 3000000

S v o v~

Proof. (1) Halt DO ODDOODOODOOO 1500 X, 0000000000 15000000 %4
00 AD0O0O00DODODODODODDD fO000000A=dom(f)00000f00000 e;00

gooo
neA < f(n)| < (ef,n) e Halt.

(2) TotO I, OOOODOOOOOOOOOOOOOOOOOOOIL,OODOODODODOODOOOO
O0AD I, 00 A(n) =VadbR(n,a,b) 000000000 0O0OD f, 0000000000

e 00 e0D00O0DODODO sOOR(n,a,s)0000DO00DOOODOO
e YESODDODODODOODODOOODODOODOOODOO
e NOOOODOOOODOODO s+10000O

0000000000/, 0000rn)00000000000000000D0000000O
0003R(a,b) < fo(e)| 00000000000

ne A < Va3dbR(n,a,b) < Va f,(a) | = e(n) € Tot.

(3) FinO %, 000000000000000DO00O0DO0O0UDY, 000000O00O0DOO0
O0AD ¥,00 A(n)=3avbR(n,a,b) 000000000 OOO f, 000000000

e 00000000000 sO0(Va' <a)3b<s)—R(n,d,b))000000000000
e YESOOOOOOOOODOOOOOOOODOOOO
e NOODDOOOOOOO s+10000

00000 nO00000f, 0000 e¢r)0000000000000000O00O0O0
VadbR(n,a,b) 000 0b, O R(n,a,b,) 0000000000000000V, = maxe<qbe 00
000 f,(e) 00 b, 0000000000000000000000000000 «00000
fo(e) |000000000000000O000003aYbR(n,a,b)0000VYbR(n,a,b) 000
aO00000000000000d > 0000000000000 YESOOOOOOOOO
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000000000000000 «e000O0O0DO fr(e)|00000000O0ODOOOOOOO
gboooogbod

ne A < Ja¥bR(n,a,b) < f, 0000000 <= e(n)e Fin.

(4)Cof 0 330000000000 DU0O0UOUOUDOUDODOY; 000000000000
00000 300 A(n) = Jav¥bicR(n,a,b,c) 00 00000000O0DOO £, 000000000

e 0 a00DO0O3cR(n,a,b,c) 00000 DO00D00ODOODOODOOODOO
e J00UUOOf,IDDDOODOODUUUIUIDONONDODDODODeDDOODOOOOOOOO
googd

ne ADODOOOOOOD «00DO0O0OO0Of, 0000000000 ¢ODOO0OOCOOOOOOOO
gobooobooobboobbuooobooobboobbidtdebbooobbooobO
00f, 00000000n¢e ADDDODODOO « 00000 f,, 0000000000 «O00OOOO
00000 k,00000000000000 «00D00O f,(k,)OODODODODODODOO
oo0ooooooof,000000go

00000 n00000f,0000e(n)0000000000OO0OOOOO0OOODOOOOO

ne A <= Ja¥bicR(n,a,b,c) < f, 00000000000 <= e(n) e Cof.

(5), (6) 000000000000 Soare 000 OO0 O

01.34 (000000O0). 00D0D0O0DO0OODOODODOODOODOOOO
e J00D0DODOODUODO X, 0000DOO
e IO0D0ODOOOOOODOIL,OODOOOO
e JO0OD00ODOOOOOODODODODODOD Xs0O00O0DOOO

0 1.35 (00000000). 000000000 f000000000000
e 00000000 DD0O0O0ONDNOOOO X000000
e 000D00000D0D000O0O0DOO0 ;000000
e 0DOD0D % = f(t,y),y(0) =0000000000000000000 Z3000000
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